

# 奋进新征程 建功新时代

沿着总书记的足迹

马鞍山村风景。

(赤峰日报社提供)



幸福的笑容洋溢在张国利夫妇的脸上。  
(赤峰日报社提供)

## 多民族之家的幸福生活

□本报记者 王塔娜

初夏时节,走进喀喇沁旗河南街道马鞍山村,只见青山环绕,草木葱茏。村内水泥路干净整洁,两旁的砖瓦房错落有致,太阳能路灯依次排开,一幅祥和宜居的新农村画卷展现在眼前。

顺着一条整洁平坦的水泥路,很容易就找到了张国利家,房前屋后院里院外干净利落。庭院内有序停放的摩托车、三轮车、电动汽车,诉说着这户农家蒸蒸日上的小日子。门口悬挂着的“民族团结之家”“最美家庭”“美丽庭院示范户”“光荣之家”等荣誉称号,彰显着这户人家的不寻常。

“我们家四世同堂,现在总共有11口人,有蒙古族、满族、汉族3个民族,习近平总书记来时曾称赞我们一家和睦相处、其乐融融。”张国利说。

“我妈,我们夫妻俩,两个儿子是满族,大儿媳和两个孙子是汉族,二儿媳和两个孙女则是蒙古族。”张国利介绍说,“一家人生活在一起,同吃同住、相亲相爱,就跟总书记说的一样,‘像石榴籽一样紧紧抱在一起’。”

说起总书记,张国利夫妇心中充满着回忆。在他家卧室和客厅的醒目位置,摆挂着习近平总书记与张国利家人在一起的照片,画面温馨感人。

2019年7月15日是张国利一家最开心、最感动、最难忘的日子。这一天,总书记来到他们家,问收入、拉家常,察看了院落、客厅、卧室、厨房、厕所等情况,和张国利一家以及当地干部群众代表亲切交流。总书记对改善农村人居环境、建设美丽乡村的厚望如巍峨连绵的马鞍山,给人力量、催人奋进。

三年多来,张国利家喜事连连。“我们迎来了小孙女,买了辆节能环保的电动汽车,收入也增加了,除了7亩地的收入再加上卖山货和打零工的钱,一年下来有七八万的收入。我们夫妻俩还被聘为红色讲解员,每人每月领着2500元的工资!”张国利的喜悦之情溢于言表。

眼下正是山葡萄发芽的关键时期,张国利每天早起晚归,剪枝、打岔这些活儿他从来都不敢含糊。春种希望,秋收果实,想着秋季有好收成,张国利每天都干劲十足。

张国利所在的马鞍山村,也借着总书记到访的东风,脚踏实地,砥砺前行,从一个穷山沟发展成了全国文明村镇、全国乡村治理示范村、全国森林乡村、全国旅游网红打卡村,实现了所有建档立卡贫困群众脱贫摘帽。马鞍山村党总支书记、村委会主任刘叶阳介绍,村两委班子认真谋划项目,成立了专业合作社、文化旅游公司,建设了红色教育基地,发展农家庭院和民宿,聘请了专业运营团队发展旅游产业,村里农家乐、红酒产业等村集体经济不断壮大;又流转了410亩土地发展林果产业,争取了水利项目保障山葡萄灌溉;垃圾分类、厕所革命和村容村貌提升工程也在继续实施……

“村里环境好了,大家收入增加了,邻里关系更和谐了,我们的日子越过越有盼头!”张国利夫妇和记者分享着他们的喜悦,幸福的笑容洋溢在他们的脸上。



张国利细心擦拭着自己的爱车。  
本报记者 王塔娜 摄

(本版图片除署名外均由自治区民委提供)



## 共同团结奋斗 共创美好生活

□见习记者 李存霞

5月的内蒙古,草木葳蕤、百花盛放,一派生机盎然的景象。正值一年一度的内蒙古“民族政策宣传月”,全区各地各单位以“深入宣传贯彻党的民族理论政策,铸牢中华民族共同体意识”为主题,开展了形式多样、内容丰富的活动。

包头市为市民群众发放《民族工作会议精神学习手册》《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》等宣传册,组织群众参观民族政策和民族团结知识宣传展板。

阿拉善盟在各级媒体开设“铸牢中华民族共同体意识——草原儿女爱祖国 中华民族共家园”等专栏,在全媒体、全平台开展党的民族理论政策和法律法规宣传教育,推进“互联网+民族团结”行动,引导各族群众深刻认识和建立最深层次的文化认同。

兴安盟835个铸牢中华民族共同体意识促进会创新宣传宣讲形式,采用故事说理、文艺说理等方法宣讲,说“大众话”上“群众课”,用“家常话”讲“平实理”,用群众能听明白、看得懂的方式,让党的民族理论政策法规飞入寻常百姓家。

内蒙古是我国最早成立的民族自治区,是党的民族区域自治制度发源地,在促进民族团结上具有光荣传统,长期以来拥有“模范自治区”的崇高荣誉。

从久远传唱的“齐心协力建包钢”“三千孤儿入内蒙”等历史佳话,到如今各族儿女众志成城抗疫情、战雪灾的团结新篇,民族团结的基因在这片热土上代代相传,各族人民心手相连、守望相助,共同团结奋斗,共创美好生活。

作为“模范自治区”,内蒙古讲大局、担使命,自觉肩负起、履行好维护国家统一、民族团结的重大政治责任,持续巩固发展民族团结大局。

中华民族共同体意识是民族团结之本。近年来,内蒙古持续深化民族团结进步教育,在宣传

引领上做文章,在助力发展上见实效、在强化保障上见真章,铸牢中华民族共同体意识深深扎根于各族群众心中。

全区各地各单位广泛开展党的民族政策、民族团结进步故事等主题宣讲;各级媒体常年开设“铸牢中华民族共同体意识”相关专栏;各大中小学持续开展各类“铸牢中华民族共同体意识”主题教育活动;一批铸牢中华民族共同体意识研究培育基地在内蒙古落地生根;在农村牧区、大街小巷,醒目的民族团结进步宣传标语随处可见……内蒙古以有形、有感、有效的方式,着力推进各族群众铸牢中华民族共同体意识。

文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,内蒙古坚持用中华文化浸润民族团结,深入实施中华优秀传统文化传承发展工程。

着力推进长城、黄河国家文化公园建设;推出《文物中的内蒙古》等栏目节目;原创舞剧《骑兵》等数十部优秀剧目在全区展演;乌兰牧骑开展数千场演出宣传党的政策与声音……

通过传播推广中华文化符号和中华文化形象,“三个离不开”“五个认同”思想和“四个共”理念在全区各族人民心中深深扎根。

内蒙古持续大力推广普及国家通用语言文字,国家统编教材“应推尽推”,国家通用语言文字保育教育实现幼儿园全覆盖,城市语言文字规范化评估工作总体完成。

多年来,内蒙古深入持久开展民族团结进步创建,深化互嵌式社会结构和社区环境建设,促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展,像石榴籽一样紧紧抱在一起。

前不久,呼和浩特市玉泉区清泉街社区组织了一场“中华民族一家亲”青年联谊活动,蒙古族、回族、朝鲜族、汉族等各民族单身青年通过这场活动相识,在交友联谊的同时,也促进了各民族团结奋斗。

内蒙古2400万各族人民将继续团结奋斗,共同繁荣发展,让民族团结之花在北疆大地上常开长盛、馨香永存。

## 【新闻回放】

马鞍山村有汉族、蒙古族、满族等多民族群众聚居。2019年7月15日,习近平总书记走进四世同堂的“多民族之家”村民张国利家。小院鸟语花香,瓦房干净敞亮。总书记察看了院落、客厅、卧室、厨房、厕所等情况,总书记指出,乡村振兴了,环境变好了,乡村生活也越来越好了。要继续完善农村公共基础设施,改善农村人居环境,重点做好垃圾污水治理、厕所革命、村容村貌提升,把乡村建设得更加美丽。

来自赤峰市的10位干部群众代表也来到农家院,总书记同他们座谈交流。大家踊跃发言,争相汇报自己村里发生的新变化。总书记指出,新中国成立70年来,我国城乡面貌发生了翻天覆地的变化,老百姓生活芝麻开花节节高,充分证明我们走中国特色社会主义这条道路是对的。全面建成小康社会,一个民族不能少;实现中华民族伟大复兴,一个民族也不能少。共产党说到就要做到,也一定能够做到。民族区域自治制度是我国的基本政治制度,要认真总结民族区域自治的理论和实践经验,坚持和完善这一制度,促进民族团结融合,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

## 通辽市2022年“民族政策宣传月”暨“民族法治宣传周”启动仪式



主办单位:中共通辽市委统战部  
中共通辽市委宣传部  
通辽市民族事务委员会